



河北大学附属医院 临床决策与电子病历 的深度汇合

▲《医师报》融媒体记者 欣闻

河北大学附属医院自2001年开始建立和不断完善医院信息化建设水平。其信息化水平一直居于省内先进行列，不仅为患者提供了方便、准确、透明、高效的服务，也为医疗工作提供了快捷、灵活、严谨的工作条件。为了更好的服务患者，提高临床诊疗水平，进一步规范临床诊疗标准，河北大学附属医院于2019年初引进融合“专家系统+机器学习”的临床辅助决策系统，并于4月底完成调试投入全院使用。

临床辅助系统为医院带来成果

临床决策支持系统，与电子病历系统深度结合，在临床使用上通过自动读取电子病历信息，提供辅助诊断供参考，同时提供循证级别高的临床证据以及治疗方案供医师参考。临床辅助决策系统还可同步识别、提示病历文书中潜在的逻辑错误。

作为医疗工作的最前线人员，肾内科临床医生李哲使用CDSS后

的感受是，数据库为临床医生，对疾病的认识，鉴别诊断提供了比较大的帮助。有相似病历模板，方便病历的书写，提高了病历书写的质量；使临床医生对疾病的诊治及用药有较大的帮助；如遇到不懂的问题，可以通过系统来做了解，提供了知识的来源。帮助医生提高医疗水平和质量；规范医生的诊疗过程。

深度学习特性具备全科思维

针对疑难病例，临床辅助系统提供了充分的循证医学依据供临床医生参考。全科思维模式的临床辅助决策系统结合了专家系统和机器学习的优势，很大程度上改变了过去单学科制定方案的局限，同时清晰地提供不同级别的循证医学文献或证据供不同年资的专科医生学习，进而提高整个医疗团队

的诊疗水平。临床辅助系统可支持医联体内不同级别医院，不同水平医生在诊疗方案上的不同需求，丰富的医学知识库内容提供从基础书本到国内外诊断治疗指南的全面内容，相似病例功能从诊断、治疗、症状三个维度匹配最合适的病例供医生参考，具有实际的临床使用意义。

协助医院开展医疗质量控制

临床辅助决策系统基于自然知识图谱，对于临床诊疗可能存在的用药或各种逻辑错误，予以自动提醒，从诊疗规范性角度实时提醒，帮助提高临床诊疗标准化。

临床辅助决策系统基于人工智能技术，对专业化术语进行统一的描述，可自动识别病历书写中存在的逻辑错误，并给出提示，帮助医院提高病历书写质量。

第二届全国智慧医疗大赛
“互联网+医疗健康”十佳实践案例·“人工智能辅助诊疗在临床应用的典型案例”

“2019第二届全国智慧医疗大赛”评选出“十佳实践案例”10个、优胜奖3个。扫一扫申报案例公示信息。



武汉市第一医院 智慧医疗让“地球村” 变成“地球家”

▲《医师报》融媒体记者 尹晗

肝脏曾是普外科的手术禁区，即使在今天，肝胆专科在地、市级医院开展难度仍然较大。随着智慧医疗概念的兴起，武汉市第一医院肝胆外科已将高速宽带、数据资源、人工智能等技术初步应用于临床工作，极大地促进了肝胆外科临床工作的开展。

互联网+ 让科室“承上启下”

据肝胆外科主任龚昭教授介绍，高速宽带为科室带来了“承上启下”的远程医疗模式。即可定期与陆军军医大学、北京清华长庚医院等研究型医院、专科进行远程多学科(MDT)讨论，同时，也与医联体内的六家下级医院进行联动，对其进行临床指导。

龚昭表示，3月，在董家鸿院士的带领下，中国研究型医院学会肝胆胰外科专业委员会发起成立中国胆管癌研究会。研究会拟建立中国首个全国性多中心胆管癌数据库，与包括

武汉市第一医院在内的全国24家医院形成智能化汇聚。通过“医工结合”大医学交叉融合发展模式，建立胆管癌多中心互联科研合作创新模式。

作为武汉市的普外科质量控制中心，肝胆外科还建立了武汉市普外科数据库。对一些疑难复杂患者进行精确诊疗，大幅提高了患者术后生存质量，延长晚期肝癌、胆管癌患者的术后生存期，切实提高了临床治疗效果。此外，科室还将加速康复的理念融入整个围手术期，加快患者术后恢复，减少了患者费用支出。

人工智能 提高医院诊疗水平

“肿瘤是一种复杂的疾病，目前，世界范围内仍无法解决肿瘤的根本问题。这就需要更全面、更合理的技术，为患者制定更科学的治疗方案。”龚昭说。为此，科室引进沃森肿瘤解决方案，为临床肿瘤的治疗方案提供精准决策支持。

龚昭介绍：沃森肿瘤解决方案的优势在于三个方面，首先，先进的理念。沃森涵盖了13种肿瘤，医务人员将患者病情信息输入系统，沃森便可通过检索海量数据，给出世界一流水

平的治疗方案建议。

其次，全面的信息。沃森肿瘤在给予最佳解决方案的同时，还会展示方案的支持文献、详细用药、护理注意事项等信息。并列该方案与其他方案的对比，供医务人员参考。

再次，目前我国医疗资源分布不均，一些基层医院尚不具备开展复杂手术的能力。但我们不妨畅想，随着5G时代的到来，所有的医院都能通过网络连成一个整体，那时，世界将从“地球村”变成“地球家”。



武汉市第一医院沃森智能肿瘤会诊中心启动

第二届全国智慧医疗大赛
“互联网+医疗健康”优胜奖·人工智能辅助肿瘤临床决策，提升患者就诊体验



北仑区人民医院院区

北仑区人民医院 流程背后“大智慧”

▲《医师报》融媒体记者 张广有

北仑区人民医院积极落实2019年全省医疗服务领域“最多跑一次”改革的十大举措，通过智慧门诊、智慧病房、智慧审方等全流程业务重组，全面“智”造智慧医院。

患者是来看病的 不是来排队的

北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)院长张幸国介绍，患者可以通过自助服务机完成挂号、缴费、检验报告打印等服务，在挂号和缴费环节人均节省约30分钟。医院还开通分时段预约和微信挂号服务，患者足不出户就能轻松预约专家。

此外，医院还建立了信用医疗体系，患者可以享受到“刷脸就能付，看完一次付；离院手机付，忘

了回家付”的就医新体验。截止2019年3月底，医院实现门诊智慧结算率83.59%。

医院的智慧病房通过成立入院服务中心，实现全区“一张床”。移动工作站实现床边结算，把住院结算窗口搬到病区，患者不必在病房和住院收费窗口之间上下奔波。通过内部流程改进，医院设立日间手术病房，提高诊疗效率，有效降低患者的等候时间和经济成本。

基层肿瘤医师有了“助教”

“既往肿瘤患者经常辗转于各级医院寻求治疗方案。为此，医院探索“沃森”肿瘤人工智能系统在临床中的应用，尝试“人脑+电脑+患者”的诊疗新模式，让肿瘤治疗更规范，更精准！”

张幸国院长更看重沃森对基层肿瘤人才的培养价值。沃森就相当于在肿瘤治疗领域的“助教”，每一次的治疗建议，都相当于接受到一次规范化、标准化的培训，让年轻医生拥有更广阔的成长空间。

区域药事管理让患者配药“最多跑一次”

2018年10月，北仑区人民医院建立区域药事管理中心，创新开展智慧药学的新模式。

张幸国介绍：“区域药事管理中心拥有强大的知识库，涵盖60000余张说明书，7000余篇临床指南等数据，中心在全院范围内实现“全时段、跨科室、全处方”的前置审核工作。平台设置1-8级不同等

级警示和多层审核机制，通过“智能头脑+人工审核”层层把关，让百姓用药更加安全。

区域药事管理中心从审方、处方流转和患者服务三方面，将医疗、处方和药事有机结合，实现了区域内首诊患者配药“最多跑一次”、复诊患者续配“不跑路”。

第二届全国智慧医疗大赛
“互联网+医疗健康”优胜奖·“最多跑一次”区域药事管理中心